

LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6 »
	Semestre . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO VII

NUMERO SUBLTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración Mercado, 12

Teléfono 275

NUM. 1.764

SUGERENCIAS

He leído, no sin cierta complacencia, las «Películas» correspondientes a LA TIERRA del 25 del actual. El señor Sánchez de Castro ha encontrado esta vez, como tantas otras, un bello motivo que mira a la realización de la vida ciudadana, de cooperación y de relación, reproduciendo el programa al que han de ajustarse los actos de la Fiesta del Arbol en un pueblecillo de exigio vecindario: programa completo donde no falta un solo detalle y que implica a la vez un ejemplo edificante que todos los pueblos deberían imitar.

Y aunque mucho se ha hablado, y se habla, de la importancia que entraña la Fiesta simpática, no he podido sustraerme a la tentación de lanzar algunas consideraciones sobre la misma, ya que, por razones de mi profesión vengo a ello obligado, si tenemos en cuenta los fines educativos que llevan implícitos estos actos.

He leído ese programa, donde las ideas de árboles y de niños se asocian y se penetran, por lo que tienen de semejanza; ya que unos y otros son promesas de soberbios frutos que habrán de dar días de gloria a nuestra Patria. Pero al leerlo, he sentido también que mi espíritu se rebela ante los hechos que nos brinda con frecuencia la realidad.

Yo conservo el recuerdo de una Fiesta del Arbol, que, dicho sea de paso, constituyó la más cumplida manifestación de patriotismo, de educación, de amor y simpatía a los árboles: las autoridades locales pusieron todo su entusiasmo y aportaron todos sus esfuerzos para imprimir en ella una subida nota de realce y de esplendor; el pueblo todo secundó los nobles afanes. Tras de la Misa solemne, primer número del programa al efecto, fueron bendecidos los árboles destinados a la plantación. Hubo himnos a la Patria, a la Bandera, a la Escuela, al Arbol; poesías alusivas redactadas por los niños; discursos en los que se pusieron de relieve las grandes ventajas que proporciona el arbolado; meriendas para los escolares... Díe, en fin, de grata memoria, máxime siendo para el pueblo una novedad; y sabido es que siempre placen las cosas nuevas.

Más ¿qué quedó de todo ello?... ¿Qué huella dejó tras de sí aquel día de ventura, de animación, de alegría desbordante?... Celebróse la Fiesta: pero su influencia fué momentánea, pasajera, fugaz. Fué algo así como el sutil y delicado perfume de una flor que se volatiliza; porque, atendiendo tan sólo al aspecto teatral, descuidaron lamentablemente su aspecto práctico.

Allá quedaron los árboles, que recibían diariamente las visitas de los niños, sus cuidados, sus caricias... Cumplieron bien los niños; pero hubieron de sufrir bien pronto una terrible decepción: la ignorancia, el descuido, la malicia, o ambas cosas a la vez pudieron más, mucho más que todo su celo; y un día, aquellas nuevas vidas que crecían pujantes, que fueron riente promesa de riqueza y de progreso, aparecieron rotas, destrozadas, maltrechas, y en su agonía clamaron contra el hombre, su enemigo, que no supo o no quiso respetar debidamente la excelsa obra de la Naturaleza.

Prolijos será enumerar los beneficios, tantas veces repetidos, que nos prestan los árboles. Bueno será que por el momento miremos a las desventajas que lleva consigo la falta de arbolado. Sólo dándonos perfecta cuenta de éstas comprenderemos el valor de aquéllos. Nacido en un pueblo casi enclavado en la árida zona de Monegros, y que participa de los mismos caracteres esteparios de la región monegrina, yo más que muchos he podido observar los resultados funestísimos que acarrea la despooblación forestal. Monegros, cuyo nombre significa «montes negros», es decir, montes vestidos de vegetación arbórea, podría hoy muy bien trocar su denominación por la de «montes desnudos», ya que el hacha despiadada del leñador fué arrebatando poco a poco esa riqueza sin pensar, sin sospechar siquiera en el inmenso perjuicio que legaba como herencia tristísima a la posteridad. ¡Otra vez la evocación del gran Costa!

Fomentemos, sí, la Fiesta del Arbol. Pero háganse después respetar los árboles cual se merecen. Erijase cada individuo en autoridad para hacer que la Fiesta encuentre cumplido eco y sea no obra de un día, sino obra continua, persistente. Y, si es preciso, impóngase a los enemigos del árbol la debida sanción.

Sólo de este modo llegaremos a la consecución de lo que pugnamos por conseguir. Si no, ¿de qué servirán todos los programas, sus himnos, sus discursos, sus diálogos y demás actos de que consta la Fiesta? Me atrevo a decir que de nada; absolutamente de nada.

MARIANO MAZA,
Maestro Nacional.

Heridas-Ulceras-Rozaduras
Curan en 24 horas

Cicatrizante Velox

Mejor que el iodo y el sublimado

CLINICA DENTAL

DR. PELLICER

MEDICO-ODONTOLOGO

CONSULTA DIARIA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7

Vega-Armijo, 5, 1.º Teléfono núm. 29. HUESCA

LA TIERRA en Barcelona

Pro-Benasque

Promete ser un grandioso éxito la función que en el lujoso Teatro Goya se celebrará el 31 del corriente, a las diez de la noche, a beneficio de los vecinos del pueblo de Bena que se pondrá en escena, por la compañía del ilustre actor señor Morano, la preciosa obra, en verso, «El Alcalde de Zalamea», del inmortal Calderón de la Barca.

Después de esta obra se proyectarán interesantes vistas del alto Pirineo aragonés.

Según nos comunica la Comisión organizadora del Centro Aragonés, este festival, primero de la serie que se piensan llevar a cabo en pró Benasque, alcanzará un éxito completo, ya que la noche del 31 se llenará hasta los topes el Teatro Goya.

Fútbol

En el partido jugado el domingo pasado en el campo del Europa, ha triunfado el equipo de este título por tres goals a cero sobre el Cartagena.

Jugaron por el Cartagena Paz, Amado, Suárez, Peco, Costas, Jáuregui, Cuervo, Morales, Quirós, Fandos y Rayo.

Por el Europa Florenza, Serra, Alcoriza, Artius, Pelao, Mauricio, Pellicé, Bestit, Cros, Corbella y Alcázar.

Desde un principio se vió que los triunfantes serían los jugadores del Europa, pues el equipo de Cartagena ha demostrado poca habilidad en este partido.

TOROS.—Monumental

Con media entrada escasa y un frío siberiano se celebró la novillada número diez de la actual temporada, por los diestros Julio Mendoza, Gitanillo de Triana y el debutante Pinturas de Zaragoza.

Los toros eran de don Felipe Bartolomé, y aunque estaban bien presentados, resultaron mansos de solemnidad, por lo que los toreros no pudieron hacer grandes cosas y eso que venían con ganas de agradar. De los tres, el que estuvo mejor y más valiente fué el caraqueño Julio Mendoza. Este mulo, digo Mendoza, hizo en su primer una faena de muleta temeraria, exponiendo en todos sus pases el cuerpo. Lo mató de dos estocadas.

A su segundo, después de unos lances muy aplaudidos, puso tres excelentes pares de banderillas, dos de ellos estu pendedos al quiebro, que hizo poner al público en pie.

Brindóle este toro a una señora que, muy solita, ocupaba una contrabarrera junto a la puerta de arrastre y aunque Julio quiso lucirse con la muleta no pudo ver realizado su intento, por lo que tiró a igualar, cazándolo de dos pinchazos buenos y una media estocada en su puesto. Fué muy aplaudido.

Gitanillo de Triana, que el año pasado consiguió grandes éxitos en Barcelona, en esta su primer corrida demostró bastante torpeza en sus dos enemigos. Hizo lo que pudo el hombre, pero conste que no convenció ni con la capa ni con la muleta. Parecía que el de Triana no se había entrenado.

Pinturas de Zaragoza, nuestro paisano, causó muy buena impresión en el público. Le vimos cosas de torero elegante y enterado. En algunos lances, a su primero, nos hizo recordar el arte del infortunado Florentino Ballesteros. Hay madera de artista y hay elegancia y, sobre todo, tipo de torero. Yo espero que Pinturas el día que le saiga un toro bueno hará grandes cosas, pues con los dos bueyes de carreta que le tocaron en suerte nadie hubiera podido hacer más. Bastante hizo el muchacho. Mató de media estocada al

primero y a su segundo de un pinchazo y una estocada entera. Con que adelante, Pinturas, y a demostrar que dentro de esa figura aragonesa hay un torero de gracia, finura y elegancia. LUIS VILLACAMPA.

ECOS...

La Comisión especial de la Cámara de los Comunes canadiense ha presentado un informe limitando a cuarenta minutos la duración de los discursos.

La Memoria dice que la práctica de pronunciar discursos demasiado extensos destruye el interés de los debates sobre asuntos públicos, y alarga sin razón las sesiones del Parlamento.

El Tribunal Superior de Albany (Estados Unidos) ha condenado en segunda instancia al Municipio de la ciudad a 3.000 dólares de multa por haber contraído una enfermedad infecciosa un vecino de la localidad a causa de no estar el agua de las fuentes de Albany suficientemente purificada.

Según recientes estadísticas, durante el pasado año desembarcaron en Francia, procedentes de Inglaterra, 832.052 turistas, cifra que marca un aumento del 70 por 100 aproximadamente sobre las entradas en el año precedente.

Durante el mismo año han sido huéspedes de Francia 275.000 americanos, en lugar de 225.000 en 1925.

Se espera que dicha cifra aumente considerablemente en este año.

Llamaron una vez dos arrieros a una posada y preguntaron: —¿Nos pueden dar de cenar? —Al momento. ¿Qué van a tomar? —Dos gaseosas.

Traslado

Con esta fecha queda instalado el antiguo taller de Sastreía de Angel Sánchez, en su domicilio:

Coso Bajo, 79, primero

Benasque Las Bordas

Don Francisco Deó, diputado provincial de Lérida y muy conocido en nuestra ciudad, escribió una carta el día 26 a don Miguel Sánchez de Castro participándole que en las gestiones que la Comisión del Valle de Arán viene haciendo, en unión del gobernador de Huesca, don Emilio Amor, en pro de la carretera de Benasque al Valle de Arán ha logrado éxito completo. Aunque los lectores de LA TIERRA se hallan bien informados en este asunto repetimos la noticia por ser cosa que tanto interesa.

Normal de Maestras

Se ha recibido en la Secretaría de la Escuela Normal de Maestras, para su entrega a las interesadas, los títulos de maestras de primera enseñanza expedidos a favor de las señoritas María del Pilar Castillo, Luz Sánchez, Josefa López, Josefa Rapún, María del Pilar Bazán, Leonisa Bruella, Carmen Allué, María de la Concepción Ollés, Baltasar Vinué y Marcelina Pilar Ponzoán. Las interesadas pueden pasar a recogerlos.

Suscríbase a «La Tierra»

La crisis actual

Casi todos sabemos que el problema social es problema de justicia, puesto que es más que injusto, que haya quien quiera trabajar y no halle dónde, y que el que lo encuentre no halle lo suficiente para atender a sus principales necesidades. Sabemos que todo ser humano tiene derecho a la vida, y como el derecho a la vida da derecho a usar y consumir las cosas necesarias para conservarla, las cuales sólo pueden obtenerse diariamente con el trabajo, es mi entender que el trabajo es inherente del derecho a la vida, de lo que resulta que es una contradicción que se reconozca el derecho a la vida, y se niegue el derecho al trabajo; a esto habrá quien preguntará: ¿Pero es posible llegar a un régimen social en el que todo el que quiera trabajar, obtenga trabajo u ocupación sin mendigarlo, y en el que todo el que trabaje gane lo necesario para un buen vivir?

A esto se puede contestar afirmativamente: el paro forzoso es un atentado contra la vida ya que el que se ve obligado a holgar carece de las cosas precisas para vivir con dignidad, de lo que se deduce que para que todos los seres de la sociedad tengan garantizado el derecho a la vida, es indispensable que la sociedad garantice a todos el derecho al trabajo, y siendo así de que la vida de cada ser depende de los productos que con el trabajo se proporciona, no será la sociedad justa mientras no llegue al término legal en que quien quiera trabajar halle trabajo.

Las iniquidades que imposibilitan la solución del problema económico social, están causadas por el injusto cálculo de distribución que se hace de la riqueza que se produce en sus diferentes aspectos, ya que a mi juicio para que esa riqueza obtenida del trabajo intelectual o corporal, sea repartida con equidad, sólo hace falta dar a cada productor lo que le corresponda, según su trabajo.

Los sueldos o jornales no se llevarán a un nivel que permita a todos un decente vivir, mientras sea tan grande el número de trabajadores que buscan trabajo, es decir, mientras haya más trabajadores que sitios donde trabajar.

Sobran brazos que buscan trabajo y no lo encuentran, y de allí resulta que mientras muchos se hallan en paro forzoso, y en mala situación, algunos viven en la opulencia y en el derroche, debido a que a consecuencia del sobrante de brazos resulta la competencia de trabajadores y de allí el abuso de escatimar los sueldos o jornales, cosa inhumana, pues otra cosa sería en vez de abusar de esta misma competencia, competir produciendo más y vendiendo más barato.

José Lanao Coronas

Sociedad

De paso para Barcelona, donde fué llamado para practicar una operación quirúrgica, tuvimos el gusto de saludar al doctor don Isaac Noguera, director del Sanatorio del Carmen, en Boltaña.

Con motivo de la sesión plenaria de la Diputación, hemos saludado a todos los señores diputados que residen fuera de la capital.

La «Gaceta» publica Real orden otorgando el título de profesor de Educación física a don Fidel Igúacel Berges, maestro en la graduada aneja a nuestra Normal.

Enhorebuens.

Se sale para Madrid don Juan Bolea, recaudador de Contribuciones.

Buen viaje.

De la Corte regresó el arquitecto municipal don Antonio Uceda, que, en unión del señor gobernador, don Emilio Amor, habló con el señor ministro respecto a la construcción en Huesca de un grupo escolar, de cuyo proyecto es autor.

A fin de pasar unos días con sus queridos hermanos y demás familia, llegó de Figueras el cultísimo médico, comandante militar, don Pío Rodríguez, su distinguida señora doña Jesús Giménez y encantadoras hijas María Pilar y Carmencita.

Les deseamos una grata estancia.

Con un solemne acompañamiento, presidido por su señor padre, en el que tomaron parte todos los señores jefes y oficiales, clases e individuos francos de servicio, fué ayer conducido al Cementerio Católico el que fué simpático joven, soldado del Regimiento de Valladolid, Carlos Larrosa Arnal, natural de Barbastro.

Damos el pésame a todos los suyos.

Hoy, a las nueve, se celebrará una misa por su alma en la iglesia del Hospital.

En la Audiencia

Señalamiento para mañana. Causa por tentativa de estafa. Abogado, don Manuel Banzo; procurador, don Santos Coarasa.

Cátedras ambulantes

En la «Gaceta» del 26 se crean cátedras ambulantes regionales de Agricultura.

Nuestra región, a tales efectos, está formada por las provincias de Huesca, Zaragoza y Logroño.

Que el resultado corresponda al buen deseo que inspira la disposición.

Lea usted LA TIERRA

CARMEN PUYUELO LECINA

COMADRONA TITULADA

Coso Bajo, número 8, 2.º, Interior

HUESCA

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Las gestiones que realiza en Madrid el gobernador de Huesca

Importantes declaraciones del general Primo de Rivera

Un periodista que ha difamado al jefe del Gobierno ha sido castigado con varios meses de destierro. Al general Franco le ha sido entregado el sable que le regala, por suscripción, el Tercio Extranjero. La vista de la causa por los sucesos de la noche de San Juan. El marqués de Estella en Palacio. Otras informaciones de interés

Las gestiones del gobernador de Huesca

MADRID, 28.—El gobernador civil de Huesca, acompañado de una nutrida Comisión de Almadébar, ha visitado al Director general de Enseñanza, señor Suárez Somonte, para tratar de la construcción de escuelas en aquella villa aragonesa. Los comisionados han salido muy complacidos de la entrevista.

Seguidamente el señor Amor, con el diputado provincial señor Coarasa y una Comisión de Fraga y de Candanos, ha visitado al presidente del Consejo ferroviario, general Mayandía, con el cual han tratado del trazado del ferrocarril de Lérida-Fraga-Monegros. El señor Mayandía ha escuchado con gran atención a los comisionados y ha prometido estudiar con todo interés el asunto, mostrándose dispuesto a hacer cuanto pueda por satisfacer los deseos de los aragoneses.

El gobernador, don Emilio Amor, ha conferenciado extensamente con el ministro de Instrucción pública, respecto a la construcción de grupos escolares y subvenciones que ha de otorgar el Gobierno de la provincia de Huesca.

El alcalde de Tamarite, señor Bañeres, también ha visitado al señor Callejo, para hablarle de las escuelas de Algañón y Altorrición, aldeas de Tamarite.

Los comisionados de Huesca continuarán mañana sus gestiones.

La «Gaceta»

Publica un decreto dando instrucciones para la aplicación del decreto-ley de Julio último, relativo al plan de repoblación forestal.

Publica otro decreto de Hacienda, convocando a oposiciones para cubrir 20 plazas de delineantes del Catastro urbano.

Otra de la Presidencia autorizando la libre importación de 20.000 toneladas de patata temprana, ampliables a 40.000 si la cosecha nacional lo exige. El plazo para realizar esta importación terminará el día 15 de Agosto próximo.

Declaraciones de Primo de Rivera

El órgano del Gobierno publica unas declaraciones del marqués de Estella, ampliatorias a las manifestaciones que hizo en el Senado en la sesión de clausura de la Conferencia del Libro.

Dice el general Primo de Rivera, que aun cuando se expresó con claridad, desea ampliar sus palabras en vista de la importancia del asunto tratado.

Habla de la censura de la prensa, y dice, que si todos los periódicos se condujeran patrióticamente no habría necesidad de ejercerla; pero desgraciadamente no ocurre así, y hay que poner freno para que el Gobierno pueda realizar su labor, que con libertad de prensa no podría hacerlo. Cita varios casos como la retirada de Xauen, el desembarco de Alhucemas, la cuestión financiera y otros, que sin censura se hubieran malogrado, pues hay que temer a la exaltación popular, sobre todo cuando actúa equivocada.

También cita al Ateneo de Madrid, a la Academia de Jurisprudencia y otros centros que gozaron de amplia libertad y que fué aprovechada por los enemigos del régimen.

Como caso notorio de difamación cita el de un periódico catalán, que ha publicado un artículo que se le pasó a la censura y que llevaba por título «Ventajas del agua».

En ese artículo se decía que el agua evita las caídas en los despachos oficiales, queriendo hacer ver que la que he sufrido hace unos días la había motivado un estado de embriaguez. Yo he tenido vicios, bastantes vicios, y aunque no he tenido el equivocado orgullo de alardear de ellos, por lo menos tengo la sinceridad de confesarlos. Pero jamás he bebido vino ni ninguna clase de licores y es lamentable que un mozo, por el hecho de ser periodista, aproveche esta circunstancia para difamar, a sabiendas de que lo hace. Con unos meses de destierro, a cien kilómetros de Barcelona, pagará su osadía.

Y si esto se hace con el jefe del Gobierno ¿qué no harán con las autoridades y el resto de ciudadanos, cuando caen bajo la férula de un periodista de este jaez...?

Termina diciendo el general Primo de Rivera, que aun cuando muchos consideren a la censura como un mal procedimiento, hijo de ideas retrógradas, él lo califica de conveniente

te e indispensable para realizar la labor que lleva a cabo el Gobierno.

Entrega de un sable

En el despacho del general Losada del Ministerio de la Guerra, se ha celebrado el acto de entregar al general Franco el sable que le regala la Legión. Han asistido el coronel Millán Astray y numerosos jefes y oficiales de distintas armas.

Se han pronunciado elocuentes discursos y los asistentes se han reunido en banquete en el hotel Saboya.

Dos millones para un teatro

El pleno del Ayuntamiento ha acordado conceder un crédito de dos millones de pesetas para terminar las obras de reparación del Teatro Español, propiedad de la Corporación municipal.

Por los sucesos de San Juan

Para el viernes se ha señalado la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos de la noche de San Juan.

Primo de Rivera en Palacio

Al mediodía ha estado en Palacio el jefe del Gobierno. A la salida ha dicho a los periodistas que había informado al Rey de los partes oficiales recibidos de Marruecos, anunciándole que el próximo miércoles llegará a Madrid el nuevo embajador de Italia.

Una visita

El Ministro de Fomento ha recibido la visita del Consejo de Administración de la Compañía de ferrocarriles de Madrid-Cáceres y Portugal.

Ante una asamblea

Próxima la fecha en que ha de reunirse la Asamblea organizada por la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, la Junta directiva está procediendo a la composición del programa para designar al delegado que la República Argentina ha de enviar a este Congreso.

Se ha celebrado en Buenos Aires una reunión en la cual además de designarse algunos delegados que vendrán al Congreso de Cádiz, se acordó constituir en Buenos Aires la Asociación Argentina para el Progreso de las Ciencias, que estará en relación inmediata con la Asociación Española.

De Portugal se reciben noticias que revelan el interés que en la vecina República ha despertado este Congreso.

Las supuestas declaraciones del señor Alba

La representación en Madrid del diario «La Nación», de Buenos Aires, ha facilitado copia del siguiente despacho que esta tarde ha recibido de París:

«París, 26, 5,40 tarde.—El representante general de «La Nación», de Buenos Aires en Europa, ha enviado a su periódico la siguiente declaración cablegráfica:

Fernando Ortiz Echagüe, representante general en Europa de «La Nación», de Buenos Aires, informado en París de que don Santiago Alba ha desmentido por intermedio del embajador España unas declaraciones sobre Tánger que le atribuye un periódico de Buenos Aires, afirma que no puede tratarse de las que publicó «La Nación» en aquella capital el día 15 de Febrero último.

Comisión del Instituto Nacional de Previsión

El señor Aunós ha recibido la visita de los representantes de la Comisión asesora paritaria del Instituto Nacional de Previsión los vocales patronos señores Díaz de la Cebosa, Varela y Carvajal, obreros señores Gabello, Gana y Sanchis, con su presidente don Inocencio Giménez y el general Marvá, quienes le dieron cuenta de los acuerdos tomados en la reunión plenaria en relación con las inversiones sociales, fétiro obrero y seguro de maternidad.

Para la inauguración de una Cooperativa Vínico-alcoholera

Esta mañana ha estado en el despacho del ministro de Fomento, una Comisión de la Federación de Viticultores, que invitó al conde de Guadalhorce a la inauguración de la Cooperativa Vínicoalcoholera de Villena.

El ministro prometió asistir si sus ocupaciones se lo permiten, y en caso contrario irá el director general de Agricultura.

La medicina belga y la española. En breve vendrá a Madrid una Comisión de médicos belgas para invitar particularmente a eminencias españolas a que asistan a un Congreso que se ha de celebrar en Bruselas.

En honor de los sabios belgas se celebrará una recepción en el Palacio de los duques de Fernán Núñez.

Comisión de Málaga

Se encuentra en Madrid una Comisión de vecinos de Málaga que ha visitado a los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación para denunciar algunos casos en los que se falta abiertamente a lo estatuido en el decreto de alquileres.

Información de Marruecos

Varias noticias

TETUAN.—Esta mañana, primer aniversario del fallecimiento del Padre Cervera, ha celebrado la misión católica solemnes funerales, concurriendo las autoridades.

—Mientras los jóvenes Antonio Beltrán y Manuel Beltrán, hijo sobriño, respectivamente, del dueño de la panadería «La Es- piga de Oro», se hallaban p. o. bando un motor, incendióse, prendiéndoles el fuego en las manos que tenían impregnadas de gasolina. Dichos jóvenes salieron asustados a la calle pidiendo auxilio, mientras las llamas tomaban gran incremento. El suceso no tuvo fatales conse-

cuencias por la rapidez con que acudieron transeuntes, sobre todo soldados que les cubrieron con sus capotes y mantas. Levados al Dispensario municipal les fueron apreciadas quemaduras de primer grado, así como a otros transeuntes que les habían prestado auxilio.

—El agregado militar de la embajada francesa, comandante de Brauez, acompañado del capitán Villa, del cuartel general marcha hoy a visitar la ciudad de Xauen, proponiéndose mañana ir en vuelo para visitar toda la comarca de Alhucemas, donde se desarrollaron las últimas operaciones.

—El general Sanjurjo dispuso la organización de partidas de seguridad, mandadas por un suboficial y formadas por clases y tropa, algunas del Tercio, con objeto de evitar escándalos en tabernas y garitos.

—Anoche una banda de ladrones pretendió llegar al campamento indígena de trabajadores de las carreteras de Teffen, para desvalijarles, siendo ahuyentados por los mejzars vigilantes.

—El general Goded marchó en auto a Larache para inspeccionar la oficina de información, y las tropas y servicios jafifianos, siendo esperado en el campamento de Uegares por el teniente coronel de las intervenciones de Larache, señor Asensio, conferenciando ambos extensamente sobre la organización política de las cabilas. Hoy regresó a Tetuán.

Extranjero

Desembarco de tropas italianas : : : : :

LONDRES.—Los periódicos de esta capital reproducen una información del diario ateniense «Vraduny», según el cual, varios transportes italianos han desembarcado tropas en la isla Saseno, frente a la costa de Albania.

Según dicha información, el Gobierno albanés ha decretado la movilización inmediata de doce quintas.

Proposición Inglesa

AGREB.—Según el periódico «Novosti», Inglaterra ha propuesto su arbitraje al Gobierno de Belgrado, estipulando que Yugo Eslovia aceptará el que se efectúe una encuesta en la frontera de Albania, y que concurrirá después a una conferencia con Italia para solucionar la cuestión albanesa.

El conflicto albanés se agrava

LONDRES.—Telegrafian de Tirana al «Times», que se ha agravado la situación en Albania, habiendo sido llamados a filas con urgencia todos los hombres aptos para llevar armas.

La proposición de una encuesta en Albania : :

BELGRADO.—Como consecuencia de una carta dirigida por los jefes de los grupos parlamentarios al presidente de la Cámara, señor Trifkovich, el ministro de Negocios extranjeros, Peitch, ha convocado a todos los jefes de dichos grupos para darles las explicaciones que en la carta solicitaba.

Según el diario «Politika» el ministro ha declarado que el levantamiento del control en Hungría no se realizaría sin estar previamente de acuerdo sobre ello la pequeña Entente.

Refiriéndose a los deseos de Francia relativos a la cuestión de una información internacional en la frontera albanesa, parece ser que el ministro de Negocios extranjeros ha afirmado que la proposición de hacer una

investigación por medio de agregados militares de las grandes potencias no es más que una opinión particular de los diplomáticos extranjeros en Belgrado, pero dicha solución no ha sido nunca oficialmente pronunciado por ningún Gobierno.

Una alocución de Mussolini

ROMA.—Con motivo del octavo aniversario de la fundación del fascio, Mussolini ha dirigido a los camisas negras la siguiente proclama:

«¡Camisas negras! Ocho años han transcurrido desde el día en que con un nombre augural se formaron los fascios italianos de combate. En Marzo de 1919 un pequeño grupo de hombres hizo frente a la hostilidad de los Gobiernos y a las de las masas engañadas y traicionadas. En Octubre de 1922, una multitud victoriosa, a trueque de sacrificios de sangre, se abrió paso y constituyó hoy un ejército infinito que se confunde con la nación entera.

La idea halló las bayonetas necesarias y se convirtió en un régimen aceptado y apoyado por todo el pueblo italiano

«¡Vanguardistas! En este aniversario imponente y solemne os doy un carnet y un fusil: el primero es el símbolo de la fe y el segundo un instrumento de nuestra fuerza. Considerar como el honor más grande el vestir la camisa negra y como el más alto privilegio el figurar en las filas de la milicia».

Termina el mensaje con otras frases de aliento del caudillo.

«LA TIERRA» en Zaragoza

La novillada del domingo

ZARAGOZA.—Con una tarde pésima, lloviendo a ratos de verdad y con un frío intenso, celebróse la novillada anunciada. La entrada, tan floja, que apenas había un tercio de entrada.

El rejoneador Ezquerdo no pudo realizar un buen trabajo por temor a resbalar con la jaca, pues el suelo era un barrizal. Aun así a su primero le puso dos rejones y el bicho le alcanzó la jaca, que resultó con un puntazo. En su segundo bicho tuvo que montar otra jaca. A los dos enemigos tuvo que despalear los con la espada.

Tomás Giménez toreó muy bien a su primero por verónicas y le hizo un quite colosal que le valió gran ovación. Con la muleta valiente y con el pincho voluntarioso. Durante toda la faena estuvo lloviendo. En su segundo, un picador tuvo que pasar a la enfermería por un porrazo de salida del bicho. Giménez estuvo muy bien con la capa siendo muy aplaudido. Bien con la muleta, dando varios pases que se ovacionaron, un pinchazo bueno, una estocada de lanterilla y descabella. Muchos aplausos.

Gil Tovar, en su primero, es es protestado por el público, pues lo hizo bastante mal con la capa.

Pinchó cuatro veces. Bronca. En su segundo, también desgraciado con la capa, y nada más que regularmente con banderillas, dejando par y medio. Mal con la muleta, recetando dos pinchazos, media y una en el cuello. Pitos.

Sañón, en su primero, se luce en quites y en el segundo tercio coloca un par bueno que se ovaciona. Con la muleta da buenos pases aplaudidos; pincha tres veces, receta media buena y descabella.

En su segundo, faena de alligón para dar un pinchazo, media buena y descabellar.

Olimpia



MARE NOSTRUM

por

Alicia Terry

y

Antonio Moreno

MARIANO CARDERERA RIVA

MEDICO-CIRUJANO

SUBDIRECTOR DEL INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE

Coso Alto, 45, pral. - Teléfono 128. - Se admiten igualados

Notas deportivas

La Real Sociedad de San Sebastián vence a nuestro campeón el Iberia S. C. por 4 a 2, mientras el R. Zaragoza bate su record de goals en contra al ser batido por el Real de Irún por 6 a 1

El tiempo lluvioso hizo que a la hora anunciada no hubiese en el campo el público que merecía tal partido, pero para el tiempo que hacía no estaba mal de gente.

La primera sorpresa al llegar al campo es del magnífico gradiente levantado en general en sustitución del incómodo terraplén, gradiente que eleva al campo de Torrero a uno de los mejores de España, digno de la final que en él se jugará, por lo cual damos a la directiva ibérica nuestra modesta, pero sincera felicitación, y después de estas divagaciones vayamos a lo que fué.

EL PARTIDO

Salió la Real al campo y fueron ovacionados; salió el Iberia y la pita fué formidable; los resultados de Ibaiondo y Atocha no se los perdonó el público y los jugadores, con la cabeza baja, hicieron irrupción en el campo de juego.

Munguía ainea los equipos de la siguiente forma:
R. Sociedad: Izaguirre, Arillaga, Zaldúa, Amadeo, Matías, Trino, Mariscal, Marculeta, Urbina, Galatas y Kiriki.

Iberia S. C.: Jauman; Ostalé, Albea; Gurruchaga, Ezcurdia, Zulaica, Cadarso, Campos, Sauca; Juliac y Aróstegui.

Empieza el partido y domina la Real, pero hay Providencia y no marcan, pues lo menos cuatro remates fueron al larguero cuando el goal parecía inminente, pero entonces un despeje ibérico recoge Cadarso, y arranca como él sabe hacerlo, centra y Sauca lo pasa a Aróstegui que se interna y marca el primer goal; la ovación es grande.

No ha pasado mucho cuando viene el segundo goal, siendo su autor Juliac, que al recoger un despeje de Arillaga se plantó delante de Izaguirre, mandando el balón a la red; el entusiasmo es indescriptible.

Izaguirre no se muestra seguro, escapándosele los balones pero afortunadamente la cosa no pasa a mayores.

Faltaba poco para terminar el primer tiempo, cuando en un lío ante Jauman, Munguía pita penalty por manio de Ostalé, encargándose Zaldúa de marcar el primer goal, no sin antes haber parado Jauman el balón, pero por la fuerza entró a goal.

En el segundo tiempo el Iberia decae y de ello se aprovechan los guipuzcoanos para marcar tres goals, obra el primero de Kiriki, que de manera soberbia remató en un salto formidable, un balón largo que tiró Amadeo y el balón fué a la red por el ángulo opuesto a donde estaba Jauman. El goal fué precioso.

El segundo de este tiempo, o sea el desempate, lo hace Urbina, que remató de cabeza con centro de Mariscal, y el último lo hizo Marculeta al aprovechar un fallo de Aróstegui que había pasado a defensa por lesión de Albea.

QUE REAL

Demostó que no en vano se le considera como uno de los más serios aspirantes al título nacional, pues si bien puede ser eliminado en una mala tarde por el Arenas, creemos sinceramente que más probabilidades tiene de ser vencido el campeón de Vizcaya.

Del conjunto de los líneas destacaron: la defensa y la delantera; y especialmente cuatro hombres: Zaldúa, Kiriki, Marculeta y Urbina; Zaldúa es un formidable back, de potente despeje, seguro e impecable colocación, fué uno de los más firmes puntales y uno de los mejores jugadores sobre el terreno.

Kiriki, un extremo con un dominio de balón grande, que centra de cualquier forma, se interna y chuta formidablemente (se condena el segunda goal), fué uno de los artífices de la victoria.

Marculeta y Urbina, completaron este cuarteto de la Real donde radica su primera potencia.

Siguieron en méritos de la línea de medios, Trino, siendo el peor Matías, al que no le cuaja el puesto de medio centro. Que la línea medio fué, pues, de lo más flojo.

Hablemos, por último, de su guardameta Izaguirre; venía precedido de gran fama, pero no la confirmó; inseguro toda la tarde, mostro lo que es, sólo en una jugada: Sauca se coló, y solo ante el chuto, Izaguirre para, bloqueando y se lleva el balón hacia el lado contrario por donde entraba Sauca; fué una jugada que nos hizo ver lo que debe ser este portero en far-des normales.

EL IBERIA

Hizo un primer tiempo muy bueno, pero en el segundo, no sé si agotados o por qué, el caso es que bajaron mucho.

Jauman, como siempre, bien; Albea, en su rentrée, cumplió; Ostalé, le ayudó bien. Ezcurdia no dió una y Gurruchaga, sobresalió. En la delantera, Cadarso, el mejor, el más peligroso y después Sauca; Campos estropeó todo, exceso de amistad y Aróstegui metió su goal, que ya es bastante.

Ostalé dió una bofetada a Kiriki, a la que éste no contestó, demostrando una lealtad y una concepción grande de la caballerosidad; fué la nota desagradable, junto con algunas almohadillas que partieron de la tribuna.

Munguía, falto de energía no lo hizo muy bien, pitando un penalty dudoso.

- Murcia, 1. Barcelona, 2.
- Europa, 3. Cartagena, 0.
- Atlético de Madrid, 3. Patria, 1.
- Extremoño, 1. R. Madrid, 7.
- Deportivo de la Coruña, 1. Sporting, 1.
- Fortuna, 1. Celta, 4.
- Español de Valladolid, 1. Gimnástica de Torrelavega, 1.
- Racing de Santander, 6. R. V. de Valladolid, 2.

Pepe Guasa,

Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal, Sancho Abarca, 10

Comisiones

Clasificación y revisión de los censos de ganado caballar, mular, asnal y carruajes de tracción animal

El día 30 salen de ésta y para todos los pueblos de la provincia, con el exclusivo objeto de comprobar la realidad de los elementos militares con que se cuenta en un momento determinado.

Dado el fin que con estas visitas se persigue, es de esperar que por todos se facilitará esta misión justificando el merecido concepto de que goza esta provincia en el aspecto del acatamiento a las Leyes y cumplimiento de los deberes de ciudadanía, estas comisiones las presiden los señores Jefes y Oficiales siguientes: D. Eugenio Otero, don Juan Pié, don José Belda, don José Planas, don Antonio Sousa, don Antonio Núñez, don Ignacio Ferrer, don Emilio Hernández, Blanco.

Revista de Clases Pasivas

Co el fin de evitar perjuicios a los que perciben sus haberes por la Delegación de Hacienda de esta provincia, se advierte que a partir del día primero del mes de Abril próximo, la revista anual deben pasarla ante el señor interventor de Hacienda de la provincia o ante el alcalde del Municipio de su domicilio o el del lugar en que se hallaren, el día del año correspondiente a la fecha en que le fué concedido el derecho a jubilación, retro o pensión, o sea, la de la certificación para los titulares civiles, o la de la Real orden para los militares, y que, en el caso de que sea festivo ese día, deberán efectuarlo el siguiente no feñado.

Los que por razón de enfermedad o por cualquier otra causa no pudieren pasar la revista en la fecha correspondiente, podrán hacerlo en cualquiera de los cinco días primeros del mes siguiente, e d i tiéndose que los perceptores que dejen de presentarse, serán dados de baja en nómine, al término de dos meses, contados desde el día en que debieron efectuar la revista.

Para más detalles pueden consultar los interesados las instrucciones publicadas en el «Boletín Oficial» de la provincia, número 62, correspondiente al día 21 del mes actual.

Sucesos

Hombre arrollado

Comunican de Tardienta haber sido recogido en la vía férrea, por la pareja de escolta que venía en el tren mixto, el cadáver de un hombre que, al parecer, fué arrollado por el tren ascendente en la mañana del día 26. El cadáver no ha podido ser identificado, y parecía tener unos 34 años.

Después de un parricidio

Se ha recibido en este Gobierno civil la notificación, de Barbastro, del suceso ocurrido de parricidio, del que ya dimos cuenta en nuestro último número.

NECROLOGIA

Doña Manuela Maestre Sauras

Tras una prolongada enfermedad, que soportó con cristiana resignación, falleció en esta capital la respetable señora doña Manuela Maestre Sauras, viuda de quien fué muy considerado amigo nuestro don Antonio Castro.

De muy nobles y piadosos sentimientos, y no menos carácter bondadoso, doña Manuela Maestre Sauras gozó de respetos generales y afectuosas preferencias, por lo que hubo de granjearse numerosas amistades, puestas de manifiesto el domingo en la conducción del cadáver y funerales solemnes que por su alma se celebraron.

Testimoniámos nuestro pésame a sus condolidos hijos Antonio y Tomás; hija política Enriqueta Martínez; hermana Francisca; nietos, biznietos, sobrinos, primos y demás deudos.

LA TIERRA en los pueblos

SAN ESTEBAN DE LITERA Mejoras locales

Por fin, parece que decididamente se van a resolver dos problemas de verdadera importancia para esta localidad, los cuales son la construcción de dos Escuelas de niños y otras dos de niñas, y la traída de aguas del Canal de Aragón y Cataluña, pues acaban de regresar de Zaragoza y Huesca, nuestro querido Alcalde don José Moñera, el distinguido párroco don Manuel Puyalto y el infatigable y laborioso secretario señor Royo Figueroa, quienes han venido muy impresionados, tanto por la buena acogida que les dispuso nuestro nunca bien ponderado Excelentísimo Sr. Gobernador civil, como por las innumerables facilidades que les ofreció para todo cuanto de dicha autoridad dependiese; por tanto, esto por una parte y la buena y leal disposición de nuestro querido Inspector de Escuelas (que también la tenemos), por otra, no dejan lugar a dudas de que se va rápidamente a la construcción de Escuelas, que es lo que de veras deseamos.

También en Zaragoza encontraron nuestras dignas autoridades cuantas facilidades requerían para el abastecimiento de aguas a la población. Y ahora, un millón de gracias por los trabajos preliminares, a nuestras dignas representaciones y en especial, al M. I. Ayuntamiento y su inteligente y celoso secretario señor Royo, acérrimo y constante defensor de los citados proyectos.

También la ilustrísima y distinguida señora de Salas doña Pilar Claver, ha llevado a cabo una reforma de suma importancia, sustituyendo las antiguas prensas de su molino oleario, por una hidráulica y otra denominada, Acapulco, de la casa Valls Hermanos de Barcelona y Acapulco y Quintanilla de Madrid respectivamente; la 1.ª es muy conocida en la región, no así la 2.ª, ya que se trata de un nuevo sistema no conocido todavía en Aragón y que consiste en separar el hueso de la pulpa, la cual va a parar a una tela metálica que obrando a modo de filtro, deja pasar el aceite a unos tinetes convenientemente dispuesto para ello; es decir, que aquí no hay prensados de ninguna clase y se extrae un aceite de superior calidad, pues aunque no tenemos conocimiento del resultado del análisis suponemos no alcanzará a un grado de acidez.

Ahora, que la próxima cosecha sea más abundante y pueda trabajar en mejores condiciones para que sus esfuerzos se vean coronados por un completo éxito, es lo que de veras le deseamos a tan apreciable como distinguida señora.

Agrícolas

Se ha terminado la recolección de la oliva, resultando una cosecha muy reducida; no obstante, aún se habrán vendidos unos veinte mil dobles de olivas próximamente, además de quedarse en la población más de tres mil decalitros de aceite.

Lluvia

El sábado a las nueve de la mañana y luego a las cinco de la tarde otra vez, cayeron dos fuertes chubascos que pusieron la tierra en buenisimas condiciones para el mejor desarrollo de los sembrados; ahora que impere el buen tiempo y no vengan fríos tardanos es lo que de todo corazón anhelamos.

Un caso rarísimo

El honrado laborioso labrador Francisco Castells vecino de esta villa al ir a ahuyentar a los estorninos que tanto daño hacían en las olivas en los primeros días de Enero último, tuvo el acierto de matar uno que llevaba en una patita un anillo de aluminio, con la inscripción, siguiente: Sempagh — Helvetia — 11429. Es un caso muy raro; por tanto, cabe suponer si el Starnus vulgaris habría venido de alguno de los cantones de la Confederación Helvética en donde alguno de sus habitantes había tenido el capricho de colocarle el citado anillo? Muy raro es, repetimos, no obstante estar dentro de lo posible, según nuestro humilde parecer.

De sociedad

Desde hace unos días se hallan entre nosotros las bellísimas y simpáticas señoritas Florentina Sánchez y Paquita Calvera, de Salas Altas y Gabasa respectivamente.

Bien venidas, y que su estancia en esta villa les sea tan grata como puedan desear.

HILARIO LOPEZ
16 Marzo 1927.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Segundo, San Eustasio y San Cirilo.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de la excelentísima señora doña Carmen López de Fuentes.

Predicará hoy en San Lorenzo, a las seis y media, el reverendo Padre Monreal.

Continúan en la Compañía los Ejercicios Espirituales para caballeros, a cargo de los reverendos Padres Audi y Vaño.

En San Lorenzo

Tendrá lugar el próximo jueves una Hora Santa extraordinaria, suprimiéndose la que debía celebrarse en la Compañía. Predicará el ilustrísimo señor obispo.

Banco Aragonés de Crédito

Realiza toda clase de operaciones de banca en las mejores condiciones.

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 24 de Marzo de 1927:

Interior 4 %	70 00
Exterior 4 %	84 15
Amortizable 4 %	88 10
Idem 5 % (1920)	93 25
Idem 5 % (1917)	93 20
Idem 5 % (1926)	103 10
Idem 5 % (1927) con impuestos	91 60
Idem 5 % (1927) sin impuestos	103 40
Acclones Banco España	648 50
Id. Compañía Tabacos	200 00
Id. Azucarera (Preferentes)	102 50
Id. Id. (Ordinarias)	39 50
Acclones M. Z. A.	488 50
Acclones Norte	505 00
Obligaciones M. Z. A. 1.ª	
Hipoteca	331 75
Céds. B. Hipotecario 4 %	89 00
Idem idem 5 %	98 00
Idem idem 6 %	106 50
Moneda extranjera	
Paris, cheque	22 00
Londres	27 08
Roma	25 50
New-York	5 58

Se vende un automóvil de cinco asientos se dará en buenas condiciones.

Derán razón calle del General Ricardos, 12, Barbastro.

¿Tose usted,

padece catarro, asma, opresión o expectora con dificultad?

Es que no ha usado el preparado sin igual,

Pulmogenol radiactivo

DEL DOCTOR CUERDA
Calmante inofensivo y agradable. Antibacilar. Reconstituyente.

Frasco de jarabe, 5 pesetas. Caja de comprimidos, 1 50.

Pídase en las principales farmacias de Huesca. Depósito, Farmacia Nueva, de Gascón de Gotor.

Se necesita muchacho

de 14 a 16 años, con principio de molinería.

Para informes, don Manuel Lasierre, en Chmillas.

AL PUBLICO

Desde el día 15 del presente, queda abierta la parada de semmentales en el castillo de Pompeón. Este año se ha mejorado con un buen ejemplar de caballo, para burras y yeguas. Es indispensable la Guía. Pago adelantado.

Aunque con retraso, que obedece a la extensión con que dan cuenta de los acontecimientos nuestros correspondientes, vamos dando salida a sus cartas. De nuevo, pues, en carecemos a éstos que sean breves en sus reseñas, ya que la brevedad facilita la información y la da en su tiempo oportuno. : : que tiene sus ventajas : :

LA SALUD POR LOS BANOS DE SOL

POR EL DR. LACAUSTRA

Es un libro sencillo y claro de vulgarización, en el que se dan a conocer las maravillas del baño solar con toda clase de consejos y reglas prácticas para aprovecharse al máximo de sus beneficios. Los baños de sol, curan muchas veces y fortifican siempre.

Su precio: 1 50 pesetas. De venta, en la Editorial V. Campo.

CURACION EN 24 HORAS

Usando Sulphoral. Primer Antiséptico líquido. Único que no falla y cura sin baño.

Rechazad las imitaciones.

Venta Farmacias y Droguerías. Precio: 3 50

A. Susín. - Huesca

Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

Carretero se necesita oficial que sepa su obligación. Para tratar, Victorino Garrís, en Vicién.

Aprendiz Hace falta en la casa Andrés Agustín, Coso Bjo, 104 (Plaza de Santo Domingo), Maquinaria Agrícola, Huesca.

Se necesitan dos aprendices de pintor. Informes en esta Administración.

Se arrienda el local donde se halla instalado el Registro de la Propiedad. Informes, Coso Bajo, 72, tienda.

Alcaldía de Barbastro

Acordado por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad sacar a concurso la cobranza del reparto general y otros arbitrios correspondientes al Municipio, se hace público que las condiciones estipuladas por la Corporación, quedan de manifiesto en la Secretaría de la misma para cuantas personas deseen tomar parte en tal concurso, siendo el plazo de 15 días, a contar desde la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial», para la presentación de las solicitudes. Barbastro, 18 de Marzo de 1927.—El Alcalde, Francisco Artero.

LA ENSEÑANZA

complementaria obrera, por doña Leonor Serrano, inspectora de primera enseñanza de la provincia.

Se vende a 3 50 pesetas en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11.

LA TIERRA

SE VENDE EN BARCELONA, KIOSCO DE AGUSTIN, EN LA RAMBLA, FRENTE A LA CALLE CONDE ASALTO.

EDITORIAL V. CAMPO.—Huesca

